

*60-летию начала
освоения целинных
и залежных земель
посвящается*

КАК ПОДНИМАЛИ ЦЕЛИНУ



Алтайский край



**Александр КАРЛИН,
губернатор Алтайского края**

1954 год – начало новой аграрной истории

Вклад Алтайского края в дело освоения целины невозможно переоценить. Совсем не случайно именно наш регион стал инициатором освоения целинных и залежных земель в 1950-е годы.

Все началось в 1953 г. с аналитической записки Алтайского крайкома партии в Центральный Комитет, в которой говорилось, что край располагает огромными неиспользуемыми земельными ресурсами, пригодными для выращивания сельскохозяйственных культур, и прежде всего пшеницы. Февральско-мартовский пленум ЦК КПСС (1954 г.), рассматривавший вопрос о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель, вдохновил этой идеей всю страну. И тогда в Барнаул в ночь с 28 февраля на 1 марта (plenum еще шел!) прибыл первый в стране эшелон с первоцелинниками. Парни и девушки – романтики по зову сердца и комсомольским путевкам приехали из Москвы в далекую Сибирь, на Алтай (о существовании которого многие прежде и не знали) распахивать целину. Многие из них ни разу не садились за штурвал комбайна, имели самое смутное представление о труде земледельца. Главное – было огромное желание работать и выполнить поставленную задачу. Это были 250 молодых парней и девчат с двух столичных автозаводов и Новопутинской МТС Московской области. Их встретили хороший сибирский мороз за 30 градусов и многодневные метели.

Затем были десятки новых эшелонов – из Москвы, Ленинграда, Горького, Ростова, Воронежа, из Удмуртии и Кузбасса, со Ставрополя и с Кубани... К середине апреля 1954-го в наш край прибыли около 20 тыс. новоселов, а всего за первые три года – 50 тыс. Алтай стал второй родиной для парней и девушек из 40 регионов страны. Было поначалу все: романтика и полная неустроенность, жизнь в палатках и первые колышки, забиваемые в мерзлую, еще заснеженную землю на месте будущих центральных усадеб целинных совхозов. Но сразу же, в первый год, был получен большой целинный хлеб. Он оправдывал все – и неустроенный быт, и работу от зари до зари, и огромные физические нагрузки. Ради такого урожая первоцелинники готовы были выдержать все невзгоды и лишения.

За 1954-1960 гг. в СССР было поднято 42 млн га целины и залежей. Из них по России – 16,3 млн, в том числе на Алтае – 2,9 млн га. «Только Россия за 40 лет использования освоенных земель получила дополнительно свыше 800 млн т высококачественного зерна», – такие подсчеты в свое время были сделаны Александром Заверюхой, заместителем Председателя Правительства России. Сегодня, по уточненным данным, надо говорить уже примерно о 1 млрд т хлеба.

Что касается экономической эффективности, то за первые пять лет в освоение целины на Алтае государством было вложено 315 млн руб., а реализа-

ция зерна с распаханных земель принесла в бюджет государства за три года 521 млн руб. (такое же соотношение в целом по стране). За эти три первых целинных года Алтай получил 18 млн т хлеба, из которых 9,4 млн т поставил государству. На знамени края тогда появилась первая награда за освоение целины — орден Ленина.

Вторая половина 1950-х годов была еще более значимой, тогда закрома Родины ежегодно пополнялись более чем 4 млн т алтайского зерна. 1 апреля 1954 г. вступила в строй железнодорожная линия Кулунда — Барнаул. В 1956 г. заработала ветка Карасук — Камень, которая также пролегла в зоне массового освоения целины.

1954 г. — год становления Барнаульского комбайносборочного завода, который с 1956 г. был переведен на выпуск тракторных двигателей. Теперь он называется «Алтайдизель». Алтайские тракторостроители, по сути, в канун начала освоения целины сконструировали и запустили в массовое производство знаменитый ДТ-54. Этот неприхотливый и выносливый тягач хлеборобы страны по праву назвали «Целинником № 1». Только в первый сезон уборки урожая на полях края работали тысячи этих машин. К началу 1957 г. зерновых комбайнов уже стало больше в 2,2 раза, а грузовиков — в 6 раз. Освоение целинных и залежных земель стало мощным толчком в развитии сельхозмашиностроения по всему Союзу и в Алтайском крае в том числе. Была решена самая актуальная на тот момент задача — накормить людей хлебом и обеспечить продовольствием.

Стоит отметить, что прологом к освоению целины стали решения сентябрьского пленума 1953 г., после которого закупочные цены на зерно были разом увеличены в 14 раз (!). Продовольственные проблемы решались комплексно, с учетом интересов крестьян.

Целина покорялась непросто. На уборке соседствовали прицепные «Сталинцы» и самоходные комбайны СК-3, на токах — зерноочистительные машины и тысячи традиционных ручных «веялок» — деревянных лопат. Практически вся городская молодежь в те годы мобилизовалась для работы на селе, хорошо помогала армия — на полях были необходимы крепкие, сильные руки и техника, прежде всего автомашины для вывоза урожая, отправки зерна на элеваторы, в закрома Родины, как говорили и писали раньше. Хлеба было столько, что тока приходилось устраивать прямо в поле: разравнивали, прикатывали площадку исыпали зерно. Урожай вывозили автоколоннами, тракторными поездами и одновременно в огромном количестве извечными крестьянскими тележными и санными обозами.

Целина — это не только хлеб. Еще до революции на Алтае побывала государственная исследовательская комиссия, которая изучала возможность выращивания в нашем крае сахарной свеклы. В частности, ею были признаны пригодными для этого земли на территории нынешнего Павловского района и обоснована необходимость поставить здесь сахарный завод. Эта идея была реализована в годы освоения целины — построен Черемновский сахарный завод.

Освоение залежных земель стимулировало и развитие животноводческой отрасли. В крае появились крупные специализированные хозяйства, значительно возросло поголовье сельскохозяйственных животных, использование новых технологий содержания и кормления позволило нарастить продуктивность скота. Одновременно с вводом новых посевных площадей зерновых на Алтае возросли объемы производства других культур — технических, овощных.

Началось переоснащение производства и строительство на селе жилья, школ, клубов, больниц, детсадов. С первыми результатами освоения целины надо увязывать и отмену в середине 1950-х годов продналога с сельских жителей. В колхозах стали переходить на денежную оплату труда.

Однако, помимо очевидных успехов, кампания по освоению целинных и залежных земель имела и свои издержки. Отставало элеваторное хозяйство. За распашку части солонцов, песчаных грив, нарушение севооборотов природа отомстила пыльными бурями в начале 1960-х годов. И можно лишь сожалеть, что тогдашние краевые власти не настояли на первоначально обоснованной цифре — 1,65 млн га, не удержались и на плановой цифре в 2,3 млн га, распахав около 3 млн га.

Последствия позже пришлось преодолевать с усилиями, путем исправления ситуации искали долго. Ученые предложили два варианта решения проблем опустынивания и борьбы с пыльными бурями: безотвальная вспашка зяби и посадка полезащитных лесополос. В конце 1960-х годов в крае было высажено почти 170 тыс. га лесополос. Результат превзошел все ожидания: уменьшилась эрозия почвы, улучшился водный баланс пашни. Бескрайние алтайские степи тогда буквально преобразились, изменился даже климат — он стал более мягким, пригодным для земледелия. Степь благодаря стараниям человека превратилась в лесостепь. Урожай вновь выросли, и за рекордные показатели зерновых во второй половине 1960-х годов Алтайскому краю был вручен второй орден Ленина.

Отдавая сегодня дань тысячам первоцелинников-новоселов, их вкладу в развитие региона, необходимо признать огромную роль местных жителей в освоении залежных земель. Только в 1954 г. в ряды алтайских целинников влились 4 тыс. барнаульцев, 2,5 тыс. бийчан, 1,5 тыс. рубцовчан, а ведь еще были посланцы из рабочих поселков и районных центров. Они тоже были целинниками и, распахивая новой техникой залежные земли, садясь за штурвал комбайнов, общаясь со столичной молодежью, становились другими. Кстати, абсолютно новых, с первого колышка, целинных совхозов в крае было создано всего два десятка. А более сотни хозяйств тогда были капитально переустроены. По большому счету, к целине причастны были все колхозы и совхозы края, потому что они также переоснащались и развивались в дальнейшем по-новому.

Кампания по освоению целинных и залежных земель, развернутая в стране в 1954-1960 гг., имела общенациональное значение и стала новой эпохой в развитии малоосвоенных территорий страны. Для Алтайского края этот период стал началом новой аграрной истории, ведь до него регион в первую очередь имел статус горнозаводского. Освоение Алтайских земель началось в конце XI века, затем, после реформы 1861 г., приток переселенцев возрос. Следующий этап освоения этих территорий пришелся на начало XX века и связан с проведением Столыпинской аграрной реформы. Масштабность введения в оборот новых земель, его всеобъемлющий характер в 1950-е годы стали самым значимым и мощным толчком не только для развития сельскохозяйственного производства, но и всей экономики края.

Среди других регионов, где осваивались целинные и залежные земли, Алтайский край занял одну из лидирующих позиций. В первый год реализации государственного проекта на Алтай приходилась половина земель, освоенных в Западной Сибири. В масштабах РСФСР алтайское поле составляло 23%: большие массивы были распаханы в Каменском, Кулундинском, Благовещенском, Романовском, Ключевском, Волчихинском, Угловском, Бурлинском, Поспелихинском и других районах.

В первые годы освоения целины в степях Алтая было построено более 100 крупных совхозов и колхозов, возводились мощные перерабатывающие предприятия. Серьезными темпами шло развитие социальной сферы и инженерной инфраструктуры в сельской местности. Вместе с налаживающимся производством обустраивались новые села. За 1954-1958 гг. в крае было возведено более 1 тыс. сельских клубов, домов культуры, библиотек, школ, детских садов, больниц, поликлиник, почтовых отделений, стадионов.

Освоение целины активизировало развитие научно-образовательной сферы. В этот период в регионе открыли Алтайский НИИ сельского хозяйства, НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко, Алтайский государственный медицинский институт.

Алтайский край, будучи центром целинной политики, стал одним из ярчайших примеров интенсивного развития агропромышленного комплекса. Наш регион эволюционировал в один из ведущих земледельческих центров Сибири и страны.

Сейчас Алтайский край – субъект Российской Федерации с диверсифицированной экономикой, где солидными темпами развиваются сельское хозяйство, пищевая и перерабатывающая промышленность, биофармацевтика, туризм и другие отрасли. Алтай справедливо считается житницей и здравницей страны, это природный заповедник и культурный центр Сибири, один из лидеров по производству и переработке сельскохозяйственной продукции в России.

Регион, занимающий лишь 4% всей территории Сибири, где проживает около 12% ее населения, сегодня производит пятую часть сельскохозяйственной и десятую часть промышленной продукции в Западно-Сибирском экономическом округе, является опорой в обеспечении продовольственной безопасности страны. Алтайские продукты известны далеко за пределами края как высококачественные и экологически чистые. Сегодня экономика края – это сложившийся многоотраслевой комплекс. Регион отличает стабильная положительная динамика роста валового регионального продукта, темпы которого выше среднероссийских.

На протяжении ряда лет доля сельского хозяйства в формировании валового регионального продукта составляет более 18% против 5% по России. Производство сельскохозяйственной продукции в расчете на душу населения в крае в 1,6 раза превышает среднероссийский уровень, в 1,9 раза – среднесибирский. По объему произведенной сельскохозяйственной продукции край входит в первую десятку регионов страны.

Регион располагает самыми большими в Российской Федерации площадями пашни – 6,5 млн га, а всего сельхозугодий – 10,6 млн га. Ведущая роль в структуре растениеводства принадлежит зерновому хозяйству, которое является основой всего продовольственного комплекса. По объемам производства зерна, и прежде всего высококачественной пшеницы, край входит в первую пятерку регионов страны, а зерновое поле Алтая является самым большим в России. Здесь выращивается 40% всего производимого в Западно-Сибирском регионе зерна – около 4-4,5 млн т.

Разнообразие почвенно-климатических зон на территории края позволяет сельхозтоваропроизводителям выращивать не только пшеницу, но и широкий спектр других зерновых и зернобобовых культур.

Зерновое производство в регионе базируется на результатах последних научных разработок. Селекционерами Алтайского научно-исследовательского

института сельского хозяйства выведены высокоурожайные сорта яровой пшеницы сильных и твёрдых сортов, которыми засевается свыше 2 млн га.

Алтайский край – крупнейший производитель маслосемян подсолнечника, на его долю приходится около 90% всего объема, выращиваемого в Сибири. Ежегодно его производится до 220 тыс. т. Имеющиеся мощности позволяют перерабатывать на масло практически весь этот объём. На территории от Урала до Дальнего Востока Алтайский край является единственным регионом, производящим и перерабатывающим сахарную свеклу. Она остается одной из высокорентабельных и экономически привлекательных для сельхозтоваропроизводителей культур.

Климатические условия региона позволяют заниматься возделыванием картофеля и овощей. Ежегодно в хозяйствах всех категорий производится 800-900 тыс. т картофеля и 220-240 тыс. т овощей, что позволяет поставлять за пределы края значительные объёмы данной продукции.

Сегодня стратегия государственной политики ориентирована на развитие агропромышленного комплекса с целью обеспечения продовольственной безопасности страны. С момента запуска приоритетного национального проекта «Развитие АПК», а затем и в рамках реализации мероприятий Госпрограммы наш регион последовательно и энергично идёт по пути модернизации и внедрения современных ресурсосберегающих технологий. Совершенствуется система управления технологическими процессами в растениеводстве и животноводстве, в результате чего сокращаются издержки, увеличиваются объёмы производимой продукции.

Внедрение современных технологий в сельском хозяйстве происходит при сопровождении ученых Алтайского научно-исследовательского института сельского хозяйства, других научных учреждений и вузов.

Сыграли свою роль и техническое перевооружение аграрного производства, и в целом ставка на его модернизацию. За последние семь лет в техническое перевооружение отрасли инвестировано более 32 млрд руб.

Особо хотелось бы отметить масштабные преобразования в животноводстве, которые произошли в последние годы. Алтайский край в Сибирском федеральном округе занимает первое место по производству молока (25% от общего объёма), скота и птицы на убой (около 20% от общего объёма), поголовью крупного рогатого скота, в том числе коров.

Еще одно приоритетное направление – молочное скотоводство. Благодаря формированию качественной кормовой базы, постоянному совершенствованию племенного потенциала растет продуктивность скота. Валовое производство молока в прошлом году достигло 1,444 млн т (за последние пять лет прирост составил 94 тыс. т). За пять лет продуктивность коров в регионе выросла на 20%. В качестве подтверждения сказанному можно привести работу ФГУП ПЗ «Комсомольское» в Павловском районе – правопреемника одного из первых целинных совхозов Алтая. Предприятие является опытным хозяйством Российской академии сельскохозяйственных наук. Здесь развивают животноводство и растениеводство – производят семена зерновых культур высших репродукций. Поголовье крупного рогатого скота в ПЗ «Комсомольское» насчитывает без малого три тысячи голов, из которых более тысячи – дойное стадо. Продуктивность коров здесь – одна из наиболее высоких в крае. В 2012 г. средний надой на одну корову составил 6840 кг молока.

Объемы производства скота и птицы на убой в крае за последние пять лет выросли на 89 тыс. т (общий уровень 328 тыс. т). Рост производства мяса в

крае обеспечен высокими темпами развития бройлерного птицеводства, где объемы выпуска выросли в сравнении с 2007 г. почти в 5 раз. Также на рост производства мяса в крае повлияло увеличение выпуска говядины на 14% (также в сравнении с 2007 г.). И в этом ключевую роль сыграла господдержка в рамках экономически значимой программы по развитию мясного скотоводства.

Взвешенный и сбалансированный подход к развитию производства сельскохозяйственной продукции способствует снабжению населения качественными продуктами питания по справедливым ценам, решению задач импортозамещения и обеспечения продовольственной безопасности не только внутри региона, но и в масштабах страны. Потребление молокопродуктов в год на душу населения в крае составляет более 330 кг, мясопродуктов – 70 кг.

Для нас важнейшим показателем верного курса развития и главным достижением последних лет является то, что сельское хозяйство стало рассматриваться как сфера для выгодных вложений капитала. Наиболее значимые для региона и сельских территорий проекты реализуются в рамках государственно-частного партнерства в соответствии с заключаемыми между администрацией края и инвесторами соглашениями о совместной социально-экономической и инвестиционной деятельности.

В 2012 г. в рамках программы «Комплексное развитие Алтайского Приобья» велась реализация 18 инвестиционных проектов общей стоимостью 20,27 млрд руб. Осуществлено 9 крупных инвестиционных проектов, остальные будут завершены в ближайшее время. Созданы мощные вертикально-интегрированные агропромышленные комплексы. Завершено строительство второй очереди ООО «Альтайр-Агро» в Ребрихинском районе по содержанию 12 тыс. голов свиней в год, общая мощность свинокомплекса доведена до 36 тыс. голов; запущена в эксплуатацию первая



площадка свиноводческого комплекса ООО «Алтаймясопром» по выращиванию 100 тыс. голов в Тальменском районе.

В целом же, если говорить о генеральных приоритетах развития отрасли, то они подкрепляются государственной финансовой поддержкой. Помимо того, мы ведем работу по стимулированию развития отрасли на уровне региона. Так, в 2011 г. утверждена краевая программа «Строительство, реконструкция и модернизация 100 молочных и 100 мясных комплексов и ферм в Алтайском крае (программа «100+100»)». За два года в рамках этой программы построено, реконструировано и модернизировано 284 объекта животноводства, введено в эксплуатацию 215 тыс. постановочных мест, создано более 750 новых высокопроизводительных рабочих мест. В 2013 г. идет строительство, реконструкция, модернизация 110 объектов на 147 тыс. постановочных мест. Совокупная стоимость строительства – более 20 млрд руб.

Пищевая и перерабатывающая промышленность Алтайского края включает в себя 22 подотрасли и производит практически все основные продукты питания, необходимые для населения, включая специальные продукты для детей. В крае сформировался большой круг компаний, успешно конкурирующих на внутреннем продовольственном рынке и рынках стран СНГ, активно привлекающих капитал для своего развития.

Пищевая индустрия Алтайского края объединяет свыше 1,8 тыс. организаций. Она занимает доминирующее положение в структуре промышленного производства края. За последние десять лет в объеме отгруженной продукции собственного производства обрабатывающих отраслей края продукты питания в среднем составляют 32,7%. В структуре валовой добавленной стоимости промышленности края производство пищевых продуктов занимает 23,1%.

Алтайские предприятия лидируют в стране по производству муки, сыров и сырных продуктов. По выработке крупы регион занимает второе место в России



Фото из открытых интернет-источников

(по производству гречневой крупы — первое место), макаронных изделий — третье, животного масла — четвертое, мяса, включая субпродукты первой категории, — четырнадцатое, растительного масла — десятое, хлеба и хлебобулочных изделий — восемнадцатое, цельномолочной продукции — семнадцатое место. Край является единственным за Уралом регионом, где вырабатывается сахар-песок.

За последние годы построены заводы, оснащенные самым передовым оборудованием. В их числе — ООО «Третьяковский маслосырзавод» (производство твердых сыров), ООО «АгроСиб-Раздолье» (переработка масличных культур), ООО «Троицкий маслосыродел» (цех сушки подсырной сыворотки), современная мясохладобойня ООО «Агросиб» в Советском районе. Модернизацию производства провели ЗАО «Алтайская крупа» (Советский район), ООО «Холод» (г. Заринск), ЗАО «Рубцовский молочный завод» — филиал ОАО «Вимм-Билль-Данн» (г. Рубцовск).

Реализация инвестиционных мероприятий на перерабатывающих предприятиях за прошедшие пять лет позволила создать свыше 2 тыс. новых высокопроизводительных рабочих мест. При этом мощности по переработке зерна увеличены на 470 тыс. т зерна в год, по переработке молока — на 155 тыс. т в год, по переработке скота и птицы — в 2 раза. Объемы переработки масличных культур выросли в 1,5 раза, сахарной свеклы — на 29,6%. Ежегодно предприятия отрасли расширяют ассортимент выпускаемой продукции в среднем на 300 наименований.

Территориям Алтайского края, реализующим инвестиционные проекты, в приоритетном порядке оказывается поддержка в рамках федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года». За десятилетний период действия программы с 2003 по 2012 год на её реализацию привлечено 6 млрд руб., в том числе 2,2 млрд руб. (37%) из федерального бюджета. Это позволило улучшить жилищные условия 5,3 тыс. сельских семей, включая 2,1 тыс. молодых семей (специалистов), для которых построено (при-



обретено) 315,8 тыс. м² жилья. Согласно материалам, представленным сельскими муниципальными образованиями, достигнуто сокращение численности нуждающихся в улучшении жилищных условий с 10 тыс. семей до 6 тыс.

В крае активно решаются проблемы социального обустройства сел. Введено в эксплуатацию 510 км газовых сетей (газифицировано природным газом порядка 12 тыс. домовладений – уровень газификации составил 6%), более 350 км водопроводов, 370 км линий электропередач, 225 трансформаторных подстанций, построено 46 км автомобильных дорог.

В текущем году на реализацию соответствующих мероприятий вышеназванной федеральной целевой программы предусмотрено финансирование в объеме 1,6 млрд руб., из которых 700 млн руб. составляют средства федерального бюджета. До конца года будут улучшены жилищные условия 412 сельских семей, в том числе 309 молодых семей, введены в эксплуатацию 100 км газовых, 46 км водопроводных сетей, 31 км автомобильных дорог, школа на 260 ученических мест, фельдшерский акушерский пункт на 15 посещений в смену, продолжится реализация проекта по комплексной компактной застройке и благоустройству с. Ключи Ключевского района.

Алтайский край – первый регион России, в котором утверждена долгосрочная программа устойчивого развития сельских территорий, ее цель – повышение уровня жизни сельского населения. Наличие такой программы в дальнейшем позволит привлечь на развитие сел региона дополнительные средства федерального бюджета. В рамках данной работы будут консолидированы усилия власти всех уровней, предпринимательства и населения. Одними из основных индикаторов эффективности реализации программы станет снижение до 2,6% уровня официально зарегистрированной безработицы, повышение более чем в 2,3 раза среднемесячных доходов сельского населения.

Сегодня агропромышленный комплекс Алтайского края остается одним из самых динамично развивающихся и эффективных в стране. Думаю, что в ближайшем будущем позитивные тенденции будут закреплены. С полной уверенностью можно утверждать: заложенные трудом и усилиями первоцелинников основы развиваются в нашем регионе, закрепили за краем статус житницы страны. Мы намерены продолжать интенсивное развитие аграрного сектора и вносить весомый вклад в обеспечение продовольственной безопасности России.



Фото из открытых интернет-источников

**Из сообщения газеты «Алтайская правда»
о социалистических обязательствах тракторной бригады
Назаровской МТС Михайловского района Алтайского края,***

10 марта 1954 г.

Перед механизаторами страны стоит важная и почетная задача — освоить под посев уже весной 1954 г. миллионы гектаров целинных и залежных земель. Стремясь внести свой вклад в великое дело мощного подъема зернового производства, вступая в социалистическое соревнование механизаторов за быстрейшее освоение целинных и залежных земель, мы берем на себя такие обязательства:

Вспахать под посев 1954 г. 2700 га целинных и залежных земель и засеять их яровой пшеницей в лучшие агротехнические сроки с отличным качеством. Вспахать в мае под пары не менее 700 га новых земель для посева в 1955 г.

Выработать за сезон на каждый 15-сильный трактор 1 тыс. га условной пахоты при отличном качестве всех полевых работ. Каждый тракторист нашей бригады обязуется выполнять сменные нормы выработки не менее чем на 150%.

Добиться пятипроцентной экономии горючего и масел.

Себестоимость обработки гектара земли снизить не менее чем на 2 руб.

Настойчиво внедрять в производство достижения науки и передовой практики. Получить урожай зерна в среднем по 18 ц с гектара, а на участке в 200 га — не менее 20 ц с гектара. Всего с целинных и залежных земель мы получим уже нынче около 300 тыс. пудов хлеба.

Коллектив нашей бригады приложит все силы к тому, чтобы с честью выполнить взятые обязательства.

Вызываем на социалистическое соревнование тракторную бригаду Я. М. Семенюты, прибывшую с Кубани в Угловскую МТС для освоения новых земель.

На основе социалистического соревнования внесем свой вклад в успешное решение задач, поставленных Коммунистической партией перед сельским хозяйством!

П. Губин — бригадир тракторной бригады Назаровской МТС, Герой Социалистического Труда, Н. Дроздов — помощник бригадира, А. Зеленков, П. Шкред, Г. Гопиненко, Д. Ерыгин, П. Крысанов, Ф. Киселев, Н. Василенко, Г. Массаутов, Д. Сусбин, В. Немыкин, К. Дербичев, Н. Кабанов, Н. Мартюков, Н. Козлов — трактористы, Д. Титова — учетчик-заправщик, К. Диденко — шофер бензовоза.

**Из сообщения газеты «Комсомольская правда» об инициативе
медицинских работников Московской области
по созданию больницы в Романовском районе Алтайского края,**

13 июня 1954 г.

Работники здравоохранения Московской области проявили ценную инициативу. С помощью областного отдела здравоохранения они сформировали для постоянной работы в районах целинных и залежных земель участковую больницу на 25 коек. Новая больница направляется в Романовский район Алтайского края.

* Из книги «Великий подвиг партии и народа — массовое освоение целинных и залежных земель». Сборник документов и материалов — М.: «Наука», Москва. 1979.

Главным врачом больницы назначена молодой специалист Нина Васильевна Григорьева. После окончания 1-го Московского медицинского института она получила назначение в Ухтомский район Московской области. В Люберецкой больнице Нина Григорьева зарекомендовала себя трудолюбивым, знающим свое дело врачом. Отвечая на призыв партии, она выразила желание поехать работать на целинные земли.

Почти четверть миллиона рублей затрачено на устройство новой больницы. Она располагает полным оборудованием: операционной, рентгеновской и физиотерапевтической аппаратурой, клинико-диагностической лабораторией, зубоврачебным кабинетом, санитарной автомашиной, дезинфекционной камерой, душевой установкой. В распоряжении больницы имеется своя передвижная электростанция, которая даст свет, позволит пользоваться рентгеновским аппаратом.

Кроме больницы, подготовлены к отправке в тот же район санитарно-эпидемиологическая станция и аптека, укомплектованные опытными медицинскими и фармацевтическими работниками.

Из сообщения газеты «Правда» об открытии новых магазинов в целинных районах Алтайского края,

13 декабря 1955 г.

В Угловском зерносовхозе, созданном на целинных землях, открылся новый магазин. В нем большой выбор товаров: различные ткани, готовая одежда, обувь, галантерея. Такие же магазины открыты в Шарчинском, Урожайном и других целинных совхозах.

В районах освоения целинных земель Алтая за последние полтора года начали работать около 150 новых магазинов и свыше 90 столовых. Во время полевых работ тружеников сельского хозяйства обслуживают сотни автолавок и развозок. Товарооборот в районах края возрос по сравнению с прошлым годом почти в 2 раза.

Из выступления участников Всесоюзного совещания комсомольцев и молодежи, отличившихся на освоении целинных и залежных земель,

20-21 января 1956 г.

Монастырев П. (тракторист Ключевской МТС Алтайского края). Товарищи новоселы, прошу принять наш горячий и пламенный привет от новоселов Алтая и пожелать вам, дорогие товарищи, наилучших успехов как в работе, так и в жизни. (Аплодисменты.)

Товарищи, я хочу поделиться с вами мнением о том, как мы приехали на целину и стали там жить и работать.

По призыву нашей Коммунистической партии и Советского правительства мы, комсомольцы и молодежь, откликнулись первыми и поехали на целину в Алтайский край. Когда я подал заявление во Фрунзенский райком комсомола Москвы, то мне сразу отказали ввиду того, что у меня семья, трое детей, жена, что на Алтае придется жить среди снежных покровов, в брезентовой палатке. Сначала мне показалось страшно: голая Кулуундинская степь, где мне придется жить с ребятами в возрасте от 2 месяцев до полутора лет среди бушующих ветров и сибирской зимы.

Потом мне вспомнилась книга нашего молодежного писателя Николая Островского «Как закалялась сталь» и призыв партии и правительства встал на первый план моей жизни, и я добился того, что поехал на целину.

По приезде в Алтайский край краевое управление сельского хозяйства по моему желанию направило меня в Ключевскую МТС Ключевского района. Как нас встречали старожилы? Под руководством райкома партии и комитета комсомола нас встретили очень хорошо, прямо с вокзала повели в районный Дом культуры, после чего нас разместили по частным теплым и светлым квартирам, а не в степи и не в палатке.

С приездом на Алтай я как бы заново начал жить, так как до этого не был знаком с сельским хозяйством, не был знаком с тракторами, с ними столкнулся впервые, так что для меня началась новая жизнь. Я начал заново жить и учиться.

Большое спасибо дирекции МТС, которая создала условия с помощью главного инженера и механиков в короткое время подготовить из нас если не настоящих трактористов, то хотя бы работников, могущих работать на тракторе. Не могу выразить тех чувств и волнений, когда я впервые сел за управление трактором для выполнения задания партии и правительства. Сначала было страшно, не было уверенности в себе, а когда начал работать, да по вечерам заглядывать в книгу и советоваться со старыми трактористами, дело пошло по-другому, работать стало лучше и жить веселее.

Из сообщения газеты «Правда» о весеннем севе в Алтайском крае, 8 мая 1956 г.

Рано и бурно пришла нынче весна в алтайские степи. Еще в конце марта загулявшиеся метели были прерваны потоком горячих солнечных лучей. Поля быстро освободились от снежного покрова. На огромных просторах края загудели тысячи тракторов. В большинстве степных районов механизаторы в течение 2-3 дней провели боронование зяби.

Алтай издавна славится производством высокосортных яровых пшениц. Обсуждая Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всем работникам сельского хозяйства страны, труженики алтайской деревни взяли на себя новые, повышенные обязательства по увеличению валового сбора зерна. Особое внимание уделено возделыванию основной продовольственной культуры – пшеницы. Во многих хозяйствах изысканы возможности для дополнительного расширения посевных площадей яровой пшеницы, найдены новые резервы повышения ее урожайности. В восточных районах, где имеются целинные и залежные земли, продолжается работа по включению их в хозяйственный оборот.

Творчески подойдя к планированию сельскохозяйственного производства, колхозники сельскохозяйственной артели «Путь к коммунизму» Рубцовского района ныне резко увеличивают посевы зерновых, главным образом пшеницы. Одновременно расширяется площадь под кукурузой. Если в наиболее урожайном 1954 г. колхоз собрал 450 тыс. пудов зерна, то нынче, в результате приведения в действие новых резервов, он получит один миллион пудов хлеба. Почти в 2 раза увеличивает посевы зерновых совхоз «Краснознаменский», созданный на целинных землях.

Ни днем, ни ночью не умолкает рокот тракторов в степи. По большакам и проселкам стремительно мчатся машины с горючим, удобрениями, семенами. Социалистическая промышленность оснастила сельское хозяйство Алтая совершенной техникой; за последние два года здешние МТС и совхозы получили много тысяч новых тракторов и прицепных машин. Осенью почти под весь яровой клин была поднята зябь. В крае накоплен богатый опыт организованного проведения полевых работ. Труженики целинных земель – новоселы в совершенстве овладели сельскохозяйственной техникой. Все это позволяет нынче сократить сроки сева.

Передовые колхозы, МТС и совхозы с первых же дней взяли высокие темпы сева. В Михайловском районе, где принято обязательство получить в первом году шестой пятилетки около 8 млн пуд. зерна, в течение нескольких дней засеяно более половины площади зерновых культур. Лучших показателей в социалистическом соревновании здесь добился коллектив Назаровской МТС. Отлично трудятся трактористы т. Подставкин, Суспин, Кабанов. Каждый из них выполняет задание на 180-200%.

Организованно ведут полевые работы колхозники зоны Ворошиловской МТС Егорьевского района. Задолго до выхода в поле в колхозах были разработаны мероприятия, направленные на повышение культуры земледелия. Особое внимание обращено на подготовку семян, внесение удобрений, распространение опыта передовиков.

В эти дни у людей приподнятое настроение, страстное желание посеять быстро и хорошо, ознаменовать первый год шестой пятилетки высоким урожаем. Примечательно, что многие механизаторы вкладывают в порученное дело любовь и сметку, трудятся вдохновенно.

В новом совхозе «Урожайный» хорошо организовано техническое обслуживание тракторов, что позволило полностью ликвидировать простой машин в поле. Новоселы – бывшие рабочие Московского автозавода имени Сталина – изготовили приспособление для загрузки семян в сеялки. В результате производительность посевных агрегатов повысилась на 20%.

Большинство районов края ведет полевые работы более высокими темпами, чем в прошлом году. Уже засеяно свыше трех миллионов гектаров яровых культур.

Из статьи в газете «Правда» секретаря Алтайского крайкома КПСС К.Г. Пысина о руководящей роли партийных организаций в борьбе за увеличение производства зерна и укрепление экономики колхозов и совхозов края,

18 октября 1956 г.

В этом году краевая партийная организация, все трудящиеся Алтая, претворяя в жизнь решения XX съезда КПСС, добились заметных успехов в деле увеличения производства зерна. Алтайские хлеборобы сдали государству 280 млн пудов хлеба. Сотни колхозов и совхозов продолжают сдавать хлеба государству.

Важнейшим результатом нашей работы является то, что в крае резко возросла товарность зернового хозяйства. В текущем году колхозы и совхозы Алтая сдали и продали государству с каждого гектара зерновых 52 пуда, или в 2 раза больше, чем в высокоурожайном 1949 году. Еще выше товарность полеводства в отдельных передовых хозяйствах.

Освоение новых земель и повышение товарности зернового производства позволило укрепить экономику колхозов и совхозов. Раньше на Алтае было всего несколько артелей, которые получали 1-1,5 млн руб. дохода в год. Теперь свыше

800 колхозов из 1200 стали миллионерами. При этом около 200 хозяйств имеют годовой доход от 5 до 15 млн руб. Наши колхозы получили возможность выделять значительные ассигнования на капитальное строительство. За последние два с половиной года алтайскими колхозами вложены в строительство производственных зданий, в первую очередь животноводческих помещений, сотни миллионов рублей.

С ростом и укреплением общественного богатства повышается материальное благосостояние тружеников деревни. Нынче стоимость трудодня по сравнению с 1953 г. увеличилась более чем в 2 раза.

Уборка урожая в этом году проходила в трудных погодных условиях. Затяжные дожди, сильные ветры и даже снег затрудняли косовицу и обмолот хлебов. Это потребовало от партийных, советских и сельскохозяйственных органов особой четкости в руководстве, мобилизации всех сил и средств на успешное завершение жатвы. Краевая партийная организация сумела поднять массы на преодоление трудностей, создала напряжение на всех участках уборочного фронта. Районные комитеты партии, райисполкомы, первичные партийные организации провели большую организаторскую и массово-политическую работу среди тружеников деревни. Коммунисты находились на самых ответственных участках борьбы за хлеб.

Умело руководила уборочными работами и хлебозаготовками Краснощековская районная партийная организация. Район еще недавно производил не больше 1,5-2 млн пудов товарного зерна. Нынче колхозы и совхозы района сдали государству 9,2 млн пудов хлеба. В авангарде соревнующихся здесь шли коммунисты и комсомольцы.

Можно привести сотни и тысячи примеров героического труда колхозников и механизаторов, их высокой требовательности и самоотверженности. Бюро крайкома партии и крайисполком за время уборки наградили почетными грамотами и ценными подарками свыше 1300 передовиков. Среди них — машинисты лафетных жаток т. Яковлев, Батюк, Климов, Фролов, добившиеся рекордной выработки. Они скашивали по 70-90 га хлебов в сутки. Комбайнера тов. Чабанов убрал свыше 2 тыс. га зерновых культур и намолотил около 25 тыс. ц зерна.

Кытмановский район еще недавно считался одним из отстающих в крае. Товарность зернового хозяйства здесь была низкой. Колхозы зачастую не имели своих семян, мало выдавали хлеба на трудодни. Район сдавал государству менее одного миллиона пудов зерна. Освоение целинных и залежных земель внесло коренные изменения в экономику колхозов. Они не только значительно расширили посевные площади, но и стали собирать высокие урожаи зерновых. В этом году район сдал и продал государству 8,7 млн пудов хлеба. Колхозы обеспечили полностью себя семенами и увеличили стоимость колхозного трудодня. Все это достигнуто в результате улучшения руководства колхозами со стороны районного комитета партии.

На просторах алтайских степей было создано 20 новых зерновых совхозов. Новоселы, прибывшие в край по призыву Коммунистической партии, проявили подлинный героизм и мужество. Построенные их руками новые совхозы на целине сразу же стали давать миллионы пудов зерна государству. Совхоз «Кытмановский», созданный в прошлом году, сдал государству 1,4 млн пуд. зерна, Романовский совхоз — 1,7 млн пуд. Следует заметить, что целинные совхозы дают наиболее дешевый хлеб. Себестоимость одного центнера зерна в этих совхозах составляет 18-24 руб.



Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

Секретарь Алтайского крайкома КПСС Константин Пысин (справа) получает орден Ленина (1956 г.)



Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

Барнаульский элеватор занял первое место во Всесоюзном соревновании 1954 г.



Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

Зерносовхоз «Егорьевский» Егорьевского района Алтайского края (1955 г.)



Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

Жатва в колхозе «Памяти Ильича»
Кулундинского района Алтайского края (1955 г.)



Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

По таким комсомольским путевкам райкомов и горкомов комсомола в Алтайский край приезжали тысячи юношей и девушек



Колхоз имени Андреева Славгородского района Алтайского края.
Предпосевное прикатывание (1955 г.)



Студенческая агитбригада из Москвы с концертом в совхозе «Комсомольский» Павловского района Алтайского края (1955 г.)



Волейбол – любимое занятие целинников в минуты отдыха



Колхоз имени Ленина Ключевского района Алтайского края (1955 г.)

Фото пресс-службы губернатора Алтайского края

Последнее производство и промышленность Западной Сибири способствовали значительной доле колхозов в сельском хозяйстве, в становлении науки и техники строительства. Вместе с тем земли сорвигают, запахрывают, обжигают, сеют пшеницу и другие зерновые, выкапывают сельскохозяйственные комбайны, транспортируют зерно в города. Их задачи эти годы приходятся в сплошном сопровождении сельскохозяйственным. Тогда в течение 1954–1957 гг. в ряду селенитов было сажено около 17 тыс. гектаров, почти комбайнировано 450 тысяч. Число в 1955–1957 гг. колхозов было вдвое больше, чем в 1954 г., а в 1958 г. – в три раза больше.

Несмотря на проблемы с рабочим классом, колхозами засажены и залиты десятки тысяч гектаров земель.

Самые лучшие белорусские сельскохозяйственные школы и институты работают в республике и физкультурные лаги. В новых фабриках работают республиканские научно-исследовательские станции, организованные образованы научные